Bylo podpořeno Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy v rámci rozvojového programu

Podpora environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty (EVVO) ve školách v roce 2009.
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Klasifikace:

	LABORATORNÍ PRÁCE č.:
Téma: Třecí síla

	ÚLOHA č. 1:  Dokažte, že klidová třecí síla je za jinak stejných podmínek větší než třecí síla při pohybu.

     POMŮCKY: 

     POSTUP PRÁCE:

a) Vodováhou zajistěte vodorovnou podložku.

b) Na 2N siloměru určete tíhu dřevěného kvádru.

c) Kvádr položte na hladký list papíru, za háček k němu upevněte siloměr a tahem siloměru uveďte kvádr do pohybu. Maximální dosaženou sílu nazýváme klidovou třecí silou.

d) Nyní tahejte kvádr tak, aby se pohyboval pokud možno rovnoměrně. Síla naměřená na siloměru se nazývá smykové tření.

e) Pod hranol podložte dva válečky a další dva připravte před hranol. Tahem za pevný konec siloměru uveďte hranol do pohybu tak, aby se valil po válečkách. Určete velikost valivého odporu. 

Výsledky měření zapište do tabulky, měření provádějte alespoň 3x. Vypočítejte průměrnou hodnotu:

TABULKA:

1. měření:
2. měření:
3. měření:
Průměr:
Tíha kvádru (N)

Klidová třecí síla (N)
Smykové tření (N)
Valivý odpor (N)
ZÁVĚR:
Klidové tření je za stejných podmínek …..….. než smykové tření. Valivé tření je ….……… než smykové.

Příklady využití valivého odporu v praxi:
……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………….



	ÚLOHA č. 2:  Na základě dalšího pokusu vysvětlete, proč strojvedoucí vlaku, který se nemůže rozjet, nejdříve zařadí zpátečku, narazí lokomotivou do vagónů a teprve pak se rozjede.

     POMŮCKY: 

     POSTUP PRÁCE:
a) Čtyři dřevěné kvádry spojte 5centimetrovými kousky nitě. První kvádr spojte s miskou delším kusem nitě, která je vedena přes kladku umístěnou na okraji stolu tak, aby miska volně visela vedle stolu (viz obrázek).

b) Kvádry umístěte na stůl tak, aby nitě, jež je spojují, byly napnuté. Na misku postupně přidávejte závaží, až se vlak z kvádrů rozjede. Zapište celkovou hmotnost závaží.

c) Postupně odebírejte z misky závaží, až se vlak zastaví. Zapište hmotnost závaží, které zůstane na misce.

d) Přidržte misku a srazte kvádry k sobě (nitě, jež je spojují, nesmí být napnuté) a misku uvolněte. Co se stane?

     NÁČRT:
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VÝSLEDKY MĚŘENÍ:

Celková hmotnost závaží potřebná k rozjetí vlaku: ……….. g 

Podle vzorce …………… vypočítejte velikost síly působící na vlak: ………………………………………….. 

Hmotnost závaží, které zůstalo na misce, když se vlak zastavil, je: …….… g

Popište, co se stalo, když se dřevěné kvádry srazily: ……………………………………………………………………………
Vypočítejte velikost síly potřebné k rozjetí „sraženého“ vlaku: …..………………………………………………………..

ZÁVĚR:

Chceme-li uvést do pohybu vlak spojený nataženými nitěmi, musíme překonat síly klidového tření všech kvádrů, v našem případě jde o síly s velikostí………. N.

Srazíme-li kvádříky k sobě a necháme-li nitě volné, rozjíždějí se "vagóny" postupně. Překonáváme tak sílu klidového tření vždy pouze u jednoho kvádříku. U ostatních překonáváme sílu smykového tření, která má menší hodnotu. Velikost síly potřebné k rozjetí sraženého vláčku byla …….. N. 
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